

陕西工人报

SHAANXI GONGREN BAO

陕工网网址: http://www.sxworker.com

2023年8月

6

星期日

癸卯年六月二十

陕西省总工会主办

陕西工人报社出版

1950年2月7日创刊

国内统一连续出版物号

CN 61-0015

邮发代号51-7

复字第8444期

今日4版

标题新闻

- 中国最大外贸口岸上半年进出口总值突破5万亿元
- 中国科协等21部门组织开展2023年全国科普日活动
- 今年上半年我国完成交通固定资产投资1.83万亿元
- 7月物流保持较好运行态势 各指数保持在扩张区间
- 国内航企航班空中Wi-Fi突破3000米以下限制
- 陕西13部门联合出台36项政策措施支持秦创原建设

稳步提升 加快突破 持续向好 有力推进

上半年全省营商环境持续改善

新时代新征程新伟业

本报讯(谢明静)8月4日,“贯彻二十大精神、深化‘三个年’活动、奋力谱写陕西高质量发展新篇章”系列发布会第十三场在西安举行。省发展改革委副主任刘迎军介绍全省营商环境突破年工作进展情况。

今年以来,全省上下坚持改革突破、服务导向、评价促进、典型示范,有力有效推进营商环境突破年各项工作,呈现“稳步提升、加快突破、持续向好、有力推进”四大特点,取得显著成效。

“两度一数”稳步提升,全省经营主体满意度继续提升,二季度达94.36%,保持高位运行;营商环境便利度连续两年上升,达87.64分;经营主体数量持续增长,截至今年6月底,全省实

有经营主体555.9万户,同比增长9.95%。

“三个一批”加快突破,上半年,一批典型示范加快涌现,西安市、宝鸡市、汉中市、榆林市等多项典型做法获国家肯定;一批改革顺利推进,全省298个项目1.47万亩土地实现“交地即交证”,103宗1.38万亩土地实现“标准地”供应,小微企业全过程办电时间压减至11.7个工作日;一批短板加快突破,全省首只基础设施领域公募REITs成功上市发行,全省新增境内外上市企业5家,12个“一件事一次办”事项实现在线办理。

“五个环境”持续向好,在政务环境方面,全省行政审批制度改革深入推进,行政许可事项清单管理全面推行,数字政府加快建设,“非接触式”办税费事项拓展至233项;在政策环境方面,政府性融资担保机构平均费率降至0.65%，“陕企通”平台上线运行并归集发布涉企政策1900余条;在要素环境方面,资源

要素承载力、整合力加强,西北首个省级RCEP企业服务中心启用,秦创原创新驱动平台效应加快释放,用水报装时限压减至5个工作日左右,用气无外线施工报装时限压减至2.8个工作日;在法治环境方面,《陕西省优化营商环境条例》深入实施,诚信体系建设加快推进,民事案件繁简分流、速裁快审全面推行;在政务环境方面,各市区主动为企业送政策、送信息、送服务,亲清政商关系加快构建。

“五项任务”有力推进,全省办事便利化水平持续提升。企业开办时间压减到1.46个工作日,群众企业办电实现“刷脸办电”“一证办电”,税务系统推出6大类81条便民办税缴费举措,陕西“单一窗口”上线运行国家标准版服务功能22大类、819项,在全国率先实现强制清算与破产案件由中级人民法院集中统一管辖制度。项目服务保障有力有序。前6月,省级重点项目年度投资完成率57.2%,省级

重点项目用地保障率达81.49%,环评手续办结率达81.7%。投资吸引力有序增强。全省统一电子监管系统应用进一步强化,政府采购电子卖场新增商品2.69万个,出台促进民间投资健康发展十条措施,扎实开展涉企违规收费专项整治。监管服务创新质效稳步提升。“秦政通”平台累计注册用户达13.46万,办结知识产权案件64件。政策法规保障能力持续加强。集中整治拖欠经营主体账款行为,依托12345政务服务热线收集处理群众企业诉求,扎实开展营商环境领域问题专项治理,一批群众关切的“小切口”问题得到有效解决。

“下一步,省发展改革委(省营商办)将继续推动营商环境突破年实施意见落实,全流程服务项目建设,持续优化政务服务,认真开展评价借鉴工作,深化营商环境领域问题专项治理,持续优化营商环境,不断激发经营主体活力。”刘迎军说。



帮扶经营主体还需加把劲

经济高质量发展,离不开充满活力、充满韧性的千千万万经营主体。上半年,全国共新增个体工商户1136.5万户,同比增长11.3%。目前,我国经营主体已达1.77亿户。伴随总量的持续增长,经营主体还实现了结构和质量的优化升级,以个体户为例,截至6月底,“四新”经济个体工商户达3398.2万户,占总量的28.5%。

看到成绩的同时,也不能忽视经营主体还存在着内生动力不强、市场需求不足、社会预期不稳等问题,需要持续优化政策环境,激发经营主体活力。

优化政策环境,当务之急是为经营主体纾困。上半年,受国内外市场需求偏弱等不利因素影响,经营主体面临订单减少、利润降低、发展困难等问题。调查显示,5月份63.1%的中小微企业主反映遭遇订单短缺。这迫切需要我们围绕各类经营主体需求,精准施策,助其解难题、渡难关、复元气、增活力。

我国经济具有巨大的发展韧性和潜力,长期向好的基本面没有改变,但经济恢复是一个波浪式发展、曲折式前进的过程,这是客观规律。国家正实施积极的财政政策和稳健的货币政策,延续、优化、落实减税降费政策,让更多经营主体感受到“暖意”,帮助他们平稳度过困难。

当前,我国已出台了一系列促消费、稳预期政策,积极提振汽车、电子产品等大宗消费,推动体育休闲、文化旅游等服务消费。这些政策措施一定程度上提振了市场信心,但是,政策从出台到实施,再到经营主体实际受益需要一定时间,现阶段纾困经营主体还需持续加力。

优化政策环境,还需助经营主体闯关。当前经营主体还面临转型升级必须闯过的关卡。服务这些“探路者”企业,不仅要顶层设计上发力,优化大环境,还要从企业实际出发,改善经营主体发展的小环境。经营主体面临的困难各有不同。对具体困难,需要政府沉下心来了解,加把劲儿去破解。不仅要找到解决当前问题的扣子,还要为企业未来创新驱动、转型升级做好中长期政策支撑。

还应注意,在经济快速恢复时期,部分经营主体虽然业务拓展了,但在管理和安全方面没有跟上,导致出现售后推诿、合同违约等问题,不仅损害了消费者权益,也扰乱了市场秩序。优化保障各类经营主体规范发展的监管执法方式至关重要。在执法过程中,相关部门既要严格执法,维护市场秩序、守护消费者权益,又要温暖执法,提高监管效能,呵护经营主体积极性,鼓励他们干事创业。(金观平)

西安“劳动争议巡回审判法庭”揭牌

本报讯(记者 刘强)8月4日,西安市中级人民法院、西安市总工会联合召开劳动争议诉调对接工作会议,共同为“劳动争议巡回审判法庭”揭牌。该法庭将采用就地调解、开庭审理模式,让法官多跑路,群众少跑路,架起基层解纷快速通道,有力促进诉调对接,实现劳动争议快审快结。

会上下发了《西安市中级人民法院 西安市总工会关于加强诉源治理推动劳动争议源头预防化解的实施意见》,并就下一步推进劳动争议诉调对接工作进行安排部署。聘任林佩等43名同志担任劳动争议诉调对接调解员,任期一年。

据介绍,2020年初,最高人民法院、中华全国总工会下发文件,西安市成为劳动争议多元化解工作的试点城市。西安市总工会和市中级人民法院搭建诉调对接服务平台,建立诉调对接工作机制,组建调解员队伍,在2020年4月挂牌成立市总工会、市中级人民法院劳动争议诉调对接工作室。

编辑:郭雪婷 美编:张瑜 校对:古月

新闻集装箱

国铁西安局做好迎峰度夏电煤保供

本报讯(记者 鲜康)8月4日,记者从国铁西安局获悉,近期,陕西多地持续高温,企业和居民生产生活用电量剧增,各大电厂迎来用煤高峰,国铁西安局管内各相关单位科学安排运力,加强运输组织,全力做好省内迎峰度夏电煤保供工作。

上半年全省平均优良天数125.9天

本报讯(记者 刘强)8月4日,记者从省生态环境厅新闻发布会获悉,上半年,陕西省各市(区)优良天数为93-161天,平均优良天数为125.9天,同比减少1.4天,平均优良率为69.6%;韩城市、渭南市、西安市、咸阳市、铜川市优良天数同比有所增加。

陕西黄河流域非汛期水量调度收官

本报讯(记者 李旭东)8月3日,记者从省水利厅获悉,陕西省2022-2023年度黄河流域非汛期水量调度近日圆满收官。用水总量和断面生态流量均达到水量调度目标要求,实现自2006年水量调度以来连续18年用水总量断面流量双达标。

我省集中销毁报废液化石油气瓶

本报讯(记者 刘强)近日,省市场监管总局在安康市组织开展全省报废液化石油气瓶集中销毁活动,对3.8万只石油气瓶,通过残余气体清除、抽真空、拆除气瓶瓶阀、焚烧、压扁等方式集中统一销毁,进一步规范了陕西液化石油气充装市场秩序。

国产大型客机C919

首次“双机”运营商业航线

8月4日,东航接收的两架国产大型客机C919首次开启“双机商业运营”

当日共同执飞东航沪蓉快线

往返航班号分别为 MU9197/MU9198 和 MU9189/MU9190

按计划 每逢周一、周三、周五、周日

东航的两架C919飞机将在上海虹桥-成都天府之间执行4个航班

其他时间 每天执行2个航班

C919的商业运营稳步向规模化迈进

观唐风演艺 寻诗意长安



8月2日,游客在长安十二时辰主题街区观看唐风演艺《万邦来朝》。当日,西安长安十二时辰主题街区升级版正式对外开放。今年暑期,以沉浸式体验、

多元业态融合为特色的西安文旅市场热度不减,品类多元的唐风演艺持续擦亮西安文旅名片,助推文旅融合高质量发展。新华社记者 邹竞一 摄

导读

“首店经济”激发西安消费新动能

详见第二版

三秦夜未央

详见第三版

唱响工运事业主旋律

——榆林市总工会五年工作回顾

历史的画卷在砥砺前行中铺展,时代的车轮在披荆斩棘中向前。对榆林工会工作和工运事业来说,五年时间,不过弹指一挥间。但这五年,却因有太多的坚守、担当、责任、创新、奋进而拉伸了长度、增加了厚度。

五年来,榆林工会坚持和深化为职工群众维权、为改革发展聚力的理念,团结带领广大职工弘扬主人翁精神,发挥主力军作用,各项工作取得新进展、收获新成果、呈现新气象,为全市经济社会高质量发展注入了“工会活力”。榆林市总工会连续4年被市委市政府考核为优秀单位。

在强化思想引领中牢记“工会使命”

思想政治引领指明前进方向,精神洗涤激发奋进之力。五年来,榆林市总工会牢记工会组织的政治属性和使命,把准正确政治方向,在增强思想引领实效上持续发力,着力探索教育引导职工的新途径。

2022年8月7日晚,“中国梦·劳动美——喜迎二十大 建功新时代”劳动创造幸福首届榆林市职工文艺展演暨颁奖典礼在榆林市工

人文化宫举行。《炫青春》、《春风十里》等一个个形式多样、编排新颖、弘扬主旋律的节目精彩演绎,全面展现了榆林工会文化阵地建设和职工文艺活动取得的新进展、新成就,表现出了全市广大职工永远跟党走、奋进新征程的坚定信心。

榆林市总工会以“中国梦·劳动美——学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想”为主题,组织开展各类学习宣传活动近百场。

先后组织开展榆林市最美劳动者先进事迹报告会及“劳模工匠宣讲团”进企业、进社区、进学校活动,联合市电视台开设“劳模故事”专栏,在榆林日报开辟《以榜样的力量引领前行》系列专题,联合市传媒中心制作“五一”系列报道之“我身边的劳模——向新时代奋斗者致敬”70余期和20余期《榜样人物》系列访

谈等,在学习强国平台同步更新,展播受表彰劳动模范和先进工作者的先进事迹,掀起宣传先进、学习先进、争当先进的热潮。

与此同时,还建成了榆林市总工会、任凤祥先进事迹“船夫馆”、路生梅先进事迹“仁心馆”、劳模事迹展馆等一批思想教育基地,引领广大职工自觉培育和践行社会主义核心价值观。

在深化改革中发挥“工会力量”

是否根据试点项目内容和重点环节因地制宜拟制试点工作实施方案?职工对本单位产业工人队伍建设改革工作是否了解和参与?……2022年9月,连续数日,榆林市总工会兵分多路,对全市15家产业工人队伍建设改革试点单位展开了专项督导。自查和现场督查相结合,紧盯重点

工作和关键环节,及时发现问题并提出改进方向,以此全面推进全市产改试点工作深走实。

五年来,榆林市总工会倾力在深化改革中发挥“工会力量”,聚焦工会主责主业,切实发挥工会统筹协调作用,为推进榆林经济高质量发展履职尽责。先后出台了《关于加强新时代非公经济组织“党建带动工建、工建服务党建”工作的意见》和《产业工人队伍建设改革试点单位督导工作方案》等系列政策文件,在全省率先探索出了新业态劳动者建会入会的“榆林模式”。

2021年7月30日,在榆林市能源运输行业工会联合会集中入会仪式上,从全市3150名货车司机中选出的300名货车司机代表,嘹亮的宣誓声在大厅回荡。当日,榆林10万名货车司机找到了“娘家”。经过数月酝酿筹备,榆林市总工会借助榆林市汽车商会这一平台实现了榆林市能源运输行业工会联合会的组建。(下转第四版)

团结奋斗开新局 喜迎工会十八大

陕西工会这五年

本报电话

有奖新闻热线:029-87344644

15309270781

记者部:87344614

服务中心:87345725

新闻E-mail:sgbjb1@163.com

图片E-mail:1826283110@qq.com